
ШТО З НАС 
ВЫ РАС ЛА

Дня мі па тэ ле фа на ва ла пры яцель-

ка, па дзя лі ла ся абу рэн нем: 12-га до вы 

сын, што на зы ва ец ца, без аб вя шчэн ня 

вай ны прый шоў да до му з яр ка-чыр во-

ным чу бам. Та та хмык нуў і па ра іў для 

кам плек ту ад рас ціць роз на ка ля ро вы 

пеў не вы хвост. Ма ма сха пі ла ся за сэр-

ца, уяў ля ю чы, што ска жуць на стаў ні кі, 

асаб лі ва ў му зыч най шко ле, ну і мне за 

кам па нію па скар дзі ла ся: «Я са ма ры-

зык ну ла па фар ба вац ца толь кі 

ў 17 га доў, а ў гэ та га ўжо не ву чо ба ў 

га ла ве, а мод ныя трэн ды — што з яго 

вы рас це?!».

Я ра га та ла да слёз, бо ма ма гэ тай 

са май пры яцель кі -ццаць гадоў та му 

ска за ла аку рат гэ ту са мую фра зу — 

зда ец ца, пас ля та го як да ве да ла ся, што 

дач ка за ха пі ла ся рэ кан струк тар ствам 

і хо ча сплес ці з дро ту каль чу гу... Зга-

даў шы той вы па дак, мы ад смя я лі ся ўжо 

ра зам і прый шлі да вы сно вы, што да-

рэм на ма ма пе ра жы ва ла, ха ро шая вы-

рас ла жан чы на, жон ка, ма ці, спе цы я ліст 

і сяб роў ка. А сы на пры яцель ка з му жам 

хоць і ад чых вос ці лі за са ма дзей насць, 

але вяр таць усё на зад не пры му сі лі: ня-

хай са ма вы яў ля ец ца, ка лі гэ та не пе ра-

шка джае ву чо бе, дый ва ла сы не зу бы, 

ад рас туць.

Кан флікт па ка лен няў рэч та кая ж 

на ту раль ная і не па збеж ная, як зме на 

се зо наў, — яшчэ фі ло са фы ча соў Сак-

ра та скар дзі лі ся на мо ладзь, з якой не 

вы рас це ні чо га доб ра га. Ко ла жыц ця 

кру ціц ца год за го дам, і тыя, хто ка лісь ці 

спра чаў ся з баць ка мі за ўлас ную са ма-

стой насць, сён ня ўжо са мі баць кі, і мно-

гія шчас лі ва пе ра ка на ныя, што ра ней 

тра ва бы ла зе ля ней шая, а мы — дзе-

ці — ра зум ней шыя, не па раў наць з ця-

пе раш ні мі. Ага, ага. Па куль ёсць маг чы-

масць, рас пы тай це ў дзя ду ляў і ба буль, 

які мі бы лі ў дзя цін стве ва шы баць кі — з 

вя лі кай до ляй іма вер нас ці шмат но ва га 

і ці ка ва га да ве да е це ся. Толь кі ўліч вай-

це, што баць кі мо гуць зра біць ала вер ды 

і рас ка заць ужо сва ім уну кам пра са-

мыя яр кія эпі зо ды з ва ша га дзя цін ства і 

юнац тва, у якіх экс прэ сіў ны ко лер ва ла-

соў мо жа быць най мен шай дра бя зой...

Не, без умоў на, гэ та не зна чыць, што 

трэ ба да зво ліць дзе цям ра біць усё што 

за ўгод на, — ні ў якім вы пад ку. Ка лі 

тыя ж экс пе ры мен ты са знеш нас цю, 

мод ныя за хап лен ні, гуль ні мо гуць быць 

не бяс печ ныя, пра гэ та трэ ба га ва рыць, 

за клі ка ю чы на да па мо гу тых, чыё мер-

ка ван не для пад лет ка са праў ды аў та ры-

тэт нае. Але ла ба вая кры ты ка ў сты лі «я 

ста рэй шы, ты ду рань», як пра ві ла, бес-

ка рыс ная, а ча сам вы клі кае роў на ад ва-

рот ную рэ ак цыю. Па чуц цё гус ту, сты лю 

і ме ры, ад чу ван не ад мет нас ці, а не жа-

дан ня пры па да бняц ца да ін шых, — усё 

гэ та вар та за клад ваць і вы хоў ваць па-

сту по ва, не за ціс ка ю чы дзі ця ў жорст кія 

рам кі і не па тра бу ю чы, каб яно ва ўсім 

ад па вя да ла ча кан ням да рос лых — ва-

шым, ці сва я коў, ці ды рэк та ра шко лы.

На пры кан цы пры вя ду ад ну з лю бі мых 

сцэ нак пра кант раст па між ча кан ня мі і 

вы ні кам — са ста ро га філь ма «Міс тар 

Ікс»:

— А вы бы лі дзі цё нач кам, і та кая ма-

лень кая-ма лень кая, ру жо вень кая-ру жо-

вень кая, пух лень кая, як па ра ся... І вось 

гэ тае па ра ся рас ло, рас ло і вы рас ла 

та кая вя лі кая...

— Што вы рас ла?!

— Ну, што вы рас ла, то вы рас ла, ця-

пер ужо не вер неш.

Гэ та я да ча го: важ на тое, што ўнут-

ры. І ка лі там сві ня чая сут насць, то якіх 

ты бан ці каў звер ху ні на кру ці, яна ра на 

ці поз на рас кры ец ца на ўсю моц, ні бы 

той свін тус гран ды ё зус. А ка лі ўнут ры 

жы вы ча ла век, доб ры і цёп лы, то хі ба 

важ на, бу дзе ён звон ку чор ны ці чыр-

во ны?
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Пе да го гі ня рэд ка на гад ва юць: не вы хоў вай це 

дзя цей, вы хоў вай це ся бе, бо дзе ці ўсё ад но 

бу дуць па доб ныя да вас. Во пыт ныя кі раў ні кі 

гурт коў і сек цый мо гуць да даць: не рэа лі зуй це 

ў дзе цях улас ныя ам бі цыі. Ад да вай це сы на ці 

дач ку ў спорт, у ба лет, у му зы ку не та му, што вам 

у дзя цін стве кар це ла стаць дру гім Ма ра до нам, 

Плі сец кай ці Па га ні ні, а та му, што дзі ця са мо 

пра гне «ся бе па ка заць», мае не толь кі здоль нас ці, 

але і ха рак тар, каб не здац ца пры пер шай жа 

ня ўда чы. Пры нам сі, у дзі ця чым тэ ат ры-сту дыі — 

гэ тая ўні каль ная твор чая май стэр ня іс нуе пры 

На цы я наль ным ака дэ міч ным Вя лі кім тэ ат ры опе ры 

і ба ле та Бе ла ру сі вось ужо 30 га доў — пас ля кож на га 

но ва га на бо ру за ста юц ца толь кі та кія вуч ні.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Хор май стар Але на СА КА ЛОЎ СКАЯ паў та рае пар тыю са сту дый ца мі, якім не ўза ба ве вы хо дзіць на сцэ ну.

ДА ВАЙ НА РА ДЖАЦЬ РА ЗАМ?
Ча му ро ды па він ны быць парт нёр скі мі 

і з які мі цяж кас ця мі су ты ка юц ца па ры ў рад да мах

БІ ЛЕТ... 
У ЗА КУ ЛІС СЕ

Дзе ву чы лі ся спя ваць Дзядзь ка Ва ня і Ці ма Бе ла рус кіх

Ка ля ро вы светКа ля ро вы свет

Парт нёр скія ро ды ў Бе ла ру сі з'я ві лі ся яшчэ 

ў канцы 90-х, і сён ня ім ужо ні хто не здзіў ля ец ца. 

Але і на зваць іх з'я вай усе агуль най так са ма нель га, 

ня гле дзя чы на тое што та кія маг чы мас ці ёсць не 

толь кі ў ста лі цы, але і ў рад да мах аб лас ных і ін шых 

га ра доў. Па вод ле са цы я ла гіч на га да сле да ван ня, 

пра ве дзе на га пра ек там «Ра дзі ны», уся го ка ля 

16 % жан чын на ра джа юць з парт нёр скай 

пад трым кай. Пры чым за апош нія сем га доў гэ тая 

ліч ба змя ні ла ся не іс тот на. З які мі праб ле ма мі 

су ты ка юц ца жан чы ны ў ра дзіль ных да мах пры 

ар га ні за цыі парт нёр скіх ро даў і на вош та ім 

пад трым ка мужа, маці, сястры ці доўлы, нам 

рас ка за лі дзве ма ла дыя ма ту лі, якія на ра дзі лі сва іх 

дзе так ле тась. Сва ім мер ка ван нем з гэ тай на го ды 

па дзя лі ла ся і аку шэр-гі не ко лаг, якая мае до свед 

ра бо ты ў ра дзіль ным до ме і вы кла дан ня на кур сах 

для бу ду чых мам.

(Заканчэнне на 3-й стар. «СГ».)
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